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I. Approche par la production  
 

→ PIB (évalué aux prix de marché) =  VAB +  impôts sur les produits (TVA + droits de douanes) –  subventions sur les produits 

 
Doc. 1  

Evolution trimestrielle du PIB à prix constants en France 
(En milliards d’euros de 2000 et en % par rapport au trimestre précédent) 

 
Année 2007  2008    2009    2010  

Trimestre T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 

En M€ 411,4  412,2  414,2  411,5   404,1  398,1  398,7  399,8  402,1  402,8  405,3  

En % 0,6  0,2   −0,7  −0,2  −1,6   0,1  0,3  0,6  0,2  0,6  

 
1. (0,5 pt) Complétez les cases vides.  

2. (0,5 pt) Indiquez la période durant laquelle l’économie française est entrée en récession.  

3. (1,5 pts) Justifiez l’affirmation suivante :  
« A la fin du 2e trimestre 2010, l’activité demeure à un niveau inférieur à celui observé trois ans auparavant. »  
4. (0,5 pt) Par quoi se traduit cette récession du point de vue de l’approche par la production ?  
 
 
 
 
 
 
 



II. Approche par les revenus — le partage de la valeur ajoutée  
 

→ PIB =   rémunération des salariés +   EBE +  impôts sur la production et sur les importations –   subventions 
 

Document 2  

60 ans de partage de la valeur ajoutée en France (1949-2009, en % de la VA) 
 

 
Source des données : INSEE, Comptes nationaux, <www.insee.fr>  

…Document 2 bis 

Répartition de la valeur ajoutée des sociétés non financières 
 (France, 2008 et 2009, en milliards d’euros et en % du total) 

  2008 2009 Evolution 
2009 /2008 

Valeur ajoutée totale des SNF  M€  994,7  956,3  − 3,9 % 

- dont : Rémunération des 
salariés  

M€  
( et % de la VA) 

644,6  
(64,8 %) 

634,5  
(66,3 %) 

− 1,6 % 
(+ 1,5 points) 

- dont : Excédent brut 
d’exploitation  

M€  
( et % de la VA) 

314,3  
(31,6 %) 

284,6  
(29,7 %) 

− 9,5 % 
(− 1,9 points) 

Source des données : Insee, Comptes nationaux, www.insee.fr 
 

Note : seule la valeur ajoutée des 
sociétés non financières est prise en 
compte ici. 

Questions 
 

1. (0,5 pt) Pourquoi le total de la 
part des salaires et de la part des 
profits est-il inférieur à 100 % ?  
2. (1 pt) Faites une phrase avec 
les chiffres pour l’année 2009.  
3. (1 pt) Indiquez comment ces 
chiffres ont été calculés.  
4. (1 pt) Pourquoi peut-on penser 
que le partage de la valeur 
ajoutée est source de conflit ?  
5. (2 pts) Commentez l’évolution 
du partage de la valeur ajoutée 
en France depuis 1970. Il ne s’agit 
pas de faire un commentaire 
détaillé mais d’identifier des 
évolutions en trois grandes 
périodes.  
6. (2 pts) Peut-on dire, à partir de 
ces données, que les salariés 
sortent gagnants de la récession 
de 2009 ? (aidez-vous du tableau 
ci-contre).  



III. Approche par l’équilibre « Ressources – Emplois » 
 

Soit l’offre Globale = Demande Globale ou  PIB + M = C + FBCF + Vs + X 

1.a. Classez les opérations 
suivantes d’après le  
système de comptabilité français 
: sont-elles comptabilisées… 
… dans le PIB,  
… dans les dépenses de 
consommation finale (C),  
… dans les dépenses 
d’investissement (FBCF),  
… dans la variation des stocks 
(Vs),  
… dans les exportations (X) 
… dans les importations (M),  
… dans aucun de ces agrégats ?  
1.b. Relèvent-elles de l’offre ou 
de la demande ? (5 points)  

 

Opération Agrégat  Offre  ou …  
Demande ?  

1 Vous achetez un Carambar à la boulangerie    

2 Cette boulangerie produit des baguettes, des épis, des ficelles, et cetera    

3 La boulangerie achète de la farine auprès d’un meunier pour produire son pain    

4 Vous faites vos devoirs de Sciences économiques et sociales    

5 Un agriculteur achète une nouvelle moissonneuse-batteuse    

6 Vous faites le plein dans une station située en Suisse    

7 Le lycée J.-J. Henner produit des services d’enseignement    

8 Peugeot achète un nouveau bâtiment à Mulhouse pour agrandir son usine    

9 La Région Alsace fait construire un nouveau lycée    

10 L’usine Peugeot Mulhouse produit des voitures    

11 Les ventes baissent, l’usine cesse de produire et vend des voitures qui sont en 
stock  

  

12 Vous vous achetez un nouveau téléphone portable    

13 Un touriste alsacien achète à Paris une tour Eiffel en plastique made in China    

14 Un touriste chinois achète à Paris une tour Eiffel en plastique made in China    

15 Le magasin en question achète des tour Eiffel en plastique à un fabricant 
chinois  

  

 

 
 
 

PIB et ses composantes en France en 2008 et en 2009 
(En milliards d’euros de 2000) 

 

 PIB =  C  +  FBCF  +  Vs  +  X  −  M  
En 2008  1641,7  =  1330,5  +  346,9  +  5,7  +  485,5  −  533,6  

En 2009  1598,6  =  1346,5  +  322,3  +  − 25,0  +  425,4  −  476,6  
Source des données : INSEE, Comptes nationaux, <www.insee.fr> 

 
 

 

2. (0,5 pt) Vérifiez que le PIB en volume s’est 
contracté de 2,6 % en 2009 par rapport à 2008.  
3. (1 pt) Faites une phrase avec le chiffre en gras.  
4. (1 pt) L’évolution du déficit extérieur en 2009 
par rapport à 2008 a-t-elle aggravé la récession ?  
5. (2 pts) D’après le doc. 2 bis, par quoi la 
récession de 2009 se traduit-elle ? 

 
 

 


